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За відділом кадрів закріплюються облікові функції 
та організація кадрового діловодства, документування та 
звітування з основних процесів управління персоналом.

Основні управлінські функції з розвитку персона-
лу повинні делегуватися відділу розвитку персоналу. До 
них належать розробка кадрової стратегії і тактики; ор-
ганізація навчання персоналу; його оцінка, атестація та 
сертифікація; управління рухом персоналу; планування, 
маркетинг, професійна орієнтація та адаптація персона-
лу; управління корпоративною культурою та соціально-
трудовими відносинами у колективі.

Висновки. Доведена актуальність проблеми удо-
сконалення організаційного забезпечення управління 
ТП ФП. Проаналізовані сучасні наукові досягнен-
ня у сфері управління персоналом промислових ФП. 
Визначені основні напрямки удосконалення проце-
су управління ТП на підприємствах фармацевтичної 
галузі. Проаналізовано сучасний стан організаційного 
забезпечення управління ТП, запропоновано про-
ект реорганізації кадрової служби на вітчизняних ФП. 
Визначені основні функціональні завдання служби 
управління персоналом та підрозділів, які входять до 
її складу, з урахуванням вимог міжнародних стандартів 
якості та сучасних технологій управління ТП. Розро-
блено матрицю розподілу відповідальності за основни-
ми напрямками процесу управління ТП між відділом 
кадрів, відділом організації та оплати праці, відділом 
розвитку персоналу, відділом забезпечення якості та 
валідації, юридичним відділом та відділом охорони 
праці на сучасних промислових ФП. n
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Вступ. Стратегічний напрямом молодіжної полі-
тики в більшості розвинених країн є політика сприяння 
молодіжній зайнятості, яка має велике значення з точки 
зору реалізації кадрового потенціалу і є важливою умо-
вою економічного зростання. У рамках формування су-
часної політики існує надзвичайно актуальна проблема 
зайнятості населення, в тому числі молодих спеціалістів.

Постановка задачі: провести аналіз сукупності 
можливостей реалізації кадрового потенціалу молоді 
на ринку праці України у період економічного розквіту 
(2004 – 2007 рр.) та кризовий період (2008 – 2009 рр.), 
також визначити заходи щодо забезпечення реалізації 
даного потенціалу в повному обсязі.

Результати. Проблема працевлаштування моло-
ді полягає сьогодні не стільки у відсутності робочих 
місць, як у нездатності держави, роботодавців і самих 
молодих спеціалістів знайти спільну мову. Роботодавці, 
зазвичай, бажають відразу мати відданого суперпро-
фесіонала, який був би готовий працювати за середню 
зарплату 12 годин на день без вихідних [1, с. 19]. Нато-
мість молоді невіддані несуперпрофесіонали бажають 
здебільшого протилежного.

Вимоги роботодавців до майбутніх робітників що-
року стають усе жорстокішими. До переліку стандартних 
вимог на сьогодні входить не лише обов’язковість відмін-
ного навчання, а й досконале знання комп’ютера та при-
наймні однієї іноземної мови. Окрім того, все більшого 
значення працедавці надають наявності у претендентів 
на працевлаштування практичного досвіду роботи.

Дані за 2004 – 2008 рр. свідчать про те, що близь-
ко 27% незайнятої молоді зверталось до центрів зайня-
тості. Разом з тим, співставлення показників рівня без-
робіття молоді на реєстрованому ринку праці та роз-
рахованого за методологією міжнародної організації 
праці (МОП) показує багаторазове перевищення його 
в останньому випадку (рис. 1).
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Крім цього слід відзначити, що середньорічна 
частка безробітної молоді в числі всіх безробітних за 
період 2004 – 2008 рр. становила 25,7%, тоді як серед-
ньорічний рівень безробіття складав 26,8%.

За даними Державної служби зайнятості України, 
станом на початок 2009 р. на її обліку перебува-
ло 211,5 тис. молодих осіб, що склало 40,2% від 

загальної чисельності зареєстрованих безробітних [4]. 
Протягом 2007 р. на обліку перебувало 1103,7 тис. моло-
дих людей, що на 147,6 тис. осіб менше, ніж у 2006 р., з яких 
547,5 тис. було працевлаштовано, 117,0 тис. – проходили 
профнавчання, 120,0 тис. – було залучено до громадських 
робіт [4]. Чотири з кожних десяти – молоді люди у віці 
до 35 років. Таке співвідношення чисельності безробітної 
молоді підтверджує думку про те, що із загального числа 
молодих безробітних реєструється в державній службі 
зайнятості лише близько однієї третини.

Молодь завдяки прийняттю закону України «Про 
сприяння соціальному становленню та розвитку молоді 
в Україні» [5], деяким пільгам для неповнолітніх та мо-
лодих спеціалістів, закріплених у трудовому законодав-
стві, має юридичне підгрунтя для захисту свого права 
на працю, у тому числі права на перше робоче місце. 
Однак, законодавчі та нормативні акти, що регулюють 
зайнятість молодих громадян різних категорій, недо-
статньо враховують соціально-економічні можливості 
України, її соціально-економічний розвиток.

З наведених статистичних даних видно, що близь-
ко 1/3 частини молоді, що зверталися до центрів зайня-
тості, – були працевлаштовані. Рівень працевлашту-
вання молоді зріс з 43,3% у 2006 р. до 49,6% у 2007 р. та 
перевищив середній показник працевлаштування серед 
інших категорій незайнятих громадян. Причому з кож-
ним роком кількість звертань до Державної служби за-
йнятості молодих людей збільшується.

Велику роль у працевлаштуванні молоді грає саме 
рівень її освіти та конкурентоспроможність спеціаль-
ності на ринку праці. Слід зазначити, що серед молодих 
спеціалістів з вищою освітою рівень безробіття набагато 
нижчий, ніж у групах із середньою або середньою спеці-
альною освітою. Представники цієї економічно активної 
молоді мають більше можливостей працевлаштування.

Щорічно різні типи навчальних закладів закінчу-
ють майже 1,9 млн чоловік, в тому числі середні школи – 
до 1,2 млн осіб (60% випускників), професійно-технічні 

училища – 250 – 260 тис. осіб (15% випускників), вищі 
навчальні заклади всіх рівнів акредитації та власності – 
420 тис. осіб (25% випускників).

Молодим людям, які звернулися до служби зайня-
тості, надаються профорієнтаційні та профконсультацій-
ні послуги щодо вибору професій з врахуванням потреб 
регіонального ринку праці, вони залучаються до участі у 
семінарах, що проводяться службою зайнятості. У 2007 р. 
профорієнтаційними послугами було охоплено 949,5 тис. 
незайнятих громадян з числа молоді [2, c. 199]. Молоді 
як окремій категорії населення, яка потребує соціального 
захисту, надана можливість за сприяння державної служ-
би зайнятості працевлаштуватися на підприємствах, в 
установах і організаціях на заброньовані робочі місця. 
Підтримку підприємницької ініціативи молоді, яка пере-
буває на обліку в державній службі зайнятості, здійсню-
ють шляхом виплати допомоги з безробіття одноразово 
для організації підприємницької діяльності.

На рис. 2 представлена структура випускників ви-
щих навчальних закладів освіти, зареєстрованих у Дер-
жавній службі зайнятості України в 2009 р.

На основі даних, представлених на рис. 2, можна 
зробити висновки, що є прорахунки у профорієнтаційній 
роботі з молоддю, зокрема: у закладах освіти не прово-
дять регулярну інформаційну та роз’яснювальну роботу 
з професійного самовизначення з урахуванням тенден-
цій розподілу кадрового потенціалу в регіонах, реальних 
потреб ринку праці та їх змін у перспективі, що підтвер-
джує надлишок спеціалістів за напрямком підготовки 
економіка, комерція та підприємництво. Несподівано 
високий рівень безробіття серед інженерних та медич-
них спеціальностей, і це може свідчити про недостатній 
освітньо-кваліфікаційний рівень даних спеціалістів.

Відповідно до потреб ринку праці та з урахуван-
ням перспектив розвитку економіки в даний 
час особлива увага акцентується на розширенні 

обсягів підготовки фахівців з гуманітарних напрямів 
(соціологія, екологія тощо); сфери інформатизації 
та телекомунікації суспільства (комп’ютерні науки, 
комп’ютерна інженерія, комп’ютеризовані системи, 
автоматика і управління, інформатика); підготовки 
висококваліфікованих фахівців з енергетики, металургії, 
машинобудування, приладобудування.

Протягом останніх п’яти років практично у всіх 
вищих навчальних закладах частка випускників, що 

Рис. 1. Динаміка безробіття молоді в Україні у 2004 – 2008 рр. *
* Складено за даними [2, с. 167; 3, с. 69]
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отримали направлення на роботу, стабільно зростає. Лі-
дирують політехнічні вузи (94,7%), університети (86%), 
машиноприладобудівні (92%), економічні (91,3%). Однак, 
у розрізі областей показник працевлаштування розпо-
діляється нерівномірно. Значно поліпшилась ситуація 
в Одеській, Дніпропетровській, Харківській областях, 
місті Києві, де позитивні зрушення на ринку праці впли-
нули і на можливість працевлаштування молоді [4].

Висновки. Необхідно в Україні розробити 
ефективніші механізми, які б стимулювали праце-
влаштування молоді і сприяли б розвитку молодіжних 
підприємницьких ініціатив. Це повинно знайти 
відображення у державній молодіжній політиці. Зокре-
ма, доцільно фінансувати молодіжні програми за раху-
нок бюджетів усіх рівнів та проводити конкурси про-
грам, на державному рівні прогнозувати потреби ринку 
у кваліфікованих спеціалістах. Важливо також розвива-
ти співробітництво з молодіжними організаціями, удо-
сконалювати механізм надання молодим громадянам 
першого робочого місця, відпрацьовувати модель за-
безпечення вторинної та сезонної зайнятості, сприя-
ти формуванню ефективного діалогу між молодими 
підприємцями-роботодавцями та державою.

Часто молоді люди, а іноді і не зовсім молоді, не 
переймаються проблемами власного пенсійного забез-
печення у майбутньому. Тому не поспішають оформити 
трудові відносини з роботодавцями, а отримують заро-
бітну плату «за домовленістю», «в конверті». Насправді 
ж тіньова зайнятість зменшує надходження до бюдже-
тів усіх рівнів та державних цільових фондів і в кінце-
вому підсумку обертається зубожінням тих, хто навчає 
і виховує дітей, дбає про культурний і професійний 
розвиток, фізичне і моральне здоров’я нації, забезпечує 
обороноздатність країни.

Серед чинників, що заважають молоді займатися 
підприємництвом, слід назвати відсутність соціальних 
гарантій, великий ризик, відсутність підтримки з боку 
держави, незахищеність від кримінальних структур, 
свавілля чиновників.

Зрозуміло, що система заходів щодо зниження рів-
ня безробіття молоді не обмежується наведеним, існує 
багато можливостей для пошуку шляхів виходу з ситуа-

ції, що склалася зараз на ринку праці молоді в Україні. У 
будь-якому разі тільки комплексний підхід до розв’язання 
проблеми дозволить досягти певних позитивних зрушень 
у сфері працевлаштування молоді в Україні.

Отже, в Україні розв’язати проблеми зайнятості 
молоді можна тільки шляхом цілеспрямованих систе-
матизованих і скоординованих дій. При цьому держава 
повинна піклуватись розвитком соціальної стабільності 
і захищеності молоді (по мірі зміни ситуації на ринку 
праці – корегування політики в області працевлашту-
вання, перегляд і доопрацювання законодавчої бази, 
своєчасне фінансування державних програм зайнятості, 
розробка системи заохочень і пільг регіонам з низьким 
рівнем безробіття серед молоді). n
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Рис. 2. Структура випускників за напрямками підготовки вищих навчальних закладів освіти, 
зареєстрованих у Державній службі зайнятості в 2009 р., у% *

* Складено за даними [4]


